
Université Claude Bernard – Lyon1 Licence Sciences et Technologies – L3
Algorithmique, Programmation et Complexité – LIFAP6 Printemps 2018

Interrogation 1 : récurrence et itérations
Durée : 25 minutes.

Nom :

Prénom :

Attention : le sujet est recto-verso, n’oubliez pas de tourner la page.

1 Programmation générique

Complétez la fonction suivante qui réalise l’échange de deux éléments fournis par leurs adresses génériques.
Le paramètre octets de la fonction indique le nombre d’octets qu’occupent les éléments en mémoire. Vous
pouvez utiliser les fonctions de la librairie standard vues en cours si besoin : malloc, free, memcpy. En cas de
doutes sur l’ordre des paramètres, indiquez ce que vous voulez dire, vous ne serez pas pénalisés.

void echange(void* a, void* b, int octets) {

/* ← remplir ici */

}

2 Boucles pour

Calculez dans les algorithmes suivants le nombre d’appels à instruction() en fonction de n (ou pas dans le cas
d’un nombre constant d’itérations). Vous considérerez que dans une boucle « pour i allant de a à b », les bornes
a et b de la boucles sont incluses : la première itération aura i = a et la dernière i = b. Plus que l’expression
exacte et simplifiée du nombre d’appels en fonction de n, c’est le raisonnement qui permet d’aboutir à ce résultat
qui est important. Si vous ne parvenez pas à simplifier une formule, indiquez la donc quand même.

a)

données : n ≥ 4 : un entier
Algorithme

pour i allant de n à 2n faire
instruction()

b)

données : n ≥ 6 : un entier
Algorithme

pour i allant de 1 à n faire
pour j allant de i à 2i faire

instruction()



3 Récurrence

Prouvez par récurrence que pour tout n ≥ 0,
n∑

i=0

(2i+ 1) = (n+ 1)2
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